

把妇幼健康优质服务写进人民心窝

——郸城县妇幼保健院发展掠影

记者 徐松 通讯员 朱崇应 王鸿飞



国家卫健委人口流动司司长王谦在郸城县妇幼保健院指导工作。

核心阅读
40年栉风沐雨，40年初心不改，40年逐梦前行，40年成就辉煌。从1979年只有几间房的郸城县妇幼保健所到如今的软件硬件齐全、全市先进的郸城县妇幼保健院，在郸城县委、县政府的坚强领导下，在郸城县卫健委的正确指导下，在社会各界的关怀与大力支持下，郸城县妇幼保健院历经了从弱到强的跨越式发展。岁月见证了它的巨变，更见证了它的进取与跨越。



郸城县委书记罗文阁在副县长肖炜、县卫健委主任付登霄等陪同下，到郸城县妇幼保健院检查指导工作。



郸城县县长李全林在郸城县妇幼保健院健康扶贫义诊现场指导工作。



河南省卫健委副主任谢李广在郸城县妇幼保健院指导工作。



市妇联主席李华带队观摩郸城县妇幼保健院“两癌”规范流程和经验做法。



县卫健委主任付登霄与郸城县妇幼保健院院长亢国良为第四医健集团揭牌。



郸城县妇幼保健院
郸城县孕产妇急救中心

县婚前医学检查中心”，为促进全县民生实事免费妇幼检查工作的有序开展，做了大量积极工作，受到省、市、县领导的多次表扬。

重点民生实事“两癌”免费筛查完成情况：全县“两癌”筛查任务数20300人次，实际普查23391人次，普查率为115.2%，其中确诊宫颈癌5例、疑似宫颈癌1例、乳腺癌19例，对发现的病例都及时给予了有效治疗和干预，为保障妇女身心健康、提高生存质量，起到了积极的促进作用。因为工作业绩显著，全市重点民生实事“两癌”免费筛查工作现场会将在郸城县召开。

产前“筛查”完成情况：产前“两筛”彩超NT筛查任务数10171人次，实际筛查10385人次，完成率102.1%；血清学检测任务数10171人次，实际检测10334人次，完成率101.6%。婚前医学检查完成情况：免费婚前医学检查10652对，完成总任务的106.5%。检出医学认定不可以结婚者15人，检出医学认定可结婚不可生育者43人。各项妇幼检查民生实事的有序开展，实现了对高危非健康群体疾病的早发现、早诊断、早干预、早治疗的目标，提升了妇女群体的生命质量和出生人口生命素质，为保障妇幼生命健康提供了强有力的社会保障。

开展精准健康扶贫，助力全县脱贫攻坚。该院为贯彻落实县委、县政府、县卫健委“开展健康扶贫，助力脱贫攻坚”的重要部署，成立了健康扶贫义诊活动领导小组，抽调技术骨干，组成两支专业健康扶贫义诊团队，按照县卫健委分配的任务指标，对全县7个乡镇、100个行政村、12969名居民进行了包括B超、心电图、血糖、血压等项目的健康体检，对检出的患病居民，根据实际情况或发放药品即刻治疗、或提出建议进一步诊断、或进行相关健康生活方式指导等，对发现的建档立卡患病贫困户，依照程序，向所辖村所、卫生院进行了签约交接。全年出动义诊100多次，发放药品价值13万元，发放健康知识宣传单16000张，接受健康促进+健康教育20000余人次，圆满完成2018年度健康扶贫工作。

加强“两个中心建设”，畅通救治绿色通道。该院根据省、市、县卫健委关于成立“两个中心”的精神要求，院领导加大力度，狠抓“两个中心”建设，特成立“全县孕产妇抢救中心和新生儿抢救中心领导组”“全县孕产妇抢救、新生儿抢救技术专家组”，按照国家及省卫健委制定的“两个中心”建设标准，对相关房屋、设施、设备等进行了改造和安装，在省评审专家组来院验收时，一举成功，达标通过，在豫东南6个市区中名列第一。

改革创新

郸城县妇幼保健院牵头共体“第四医健集团”

郸城县充分发挥政府办医职能，在全市率先探索推进医疗健康服务共同体(以下简称“医共体”)建设，以县级公立医院牵头成立4个医疗健康服务集团，按照“七个统一”统筹乡村医疗资源，形成“基层首诊，双向转诊，急慢分治”的就医格局，旨在解决当前医疗资源配置不均和群众看病难、看病贵等问题。郸城县妇幼保健院是“第四医健集团”牵头医院。

积极推进综合医改，实施县域医共体是全面建成小康社会的重要内容，是解决县域卫生健康事业发展不充分、不平衡的关键举措，是推进优质医疗资源共享，解决群众看病难、看病贵问题的迫切需要。健康医疗服务集团的成立，对县域医疗机构布局调整、实现区域医疗资源协同发展、提升医疗服务体系整体效能、更好地实施分级诊疗和满足群众健康需求将产生重大而深远的影响。

按照郸城县委、县政府及县卫生计生委《郸城县人民政府关于成立郸城县全面推进医疗健康服务共同体建设领导小组的通知》要求，“第四医健集团”下属3个成员单位的行政、人力资源、业务、财务、绩效、药品耗材、信息化等统一由牵头医院管理。

郸城县卫计委主任付登霄对妇幼健康服务工作历来取得的突出成绩表示肯定。付登霄说，郸城县是周口市“四医联动”的试点，“第四医健集团”要充分认识到肩负的重要使命，力争建成先试先行的标杆。要牢固树立改革为民的理念，摒弃部门私利，勇于破旧立新，推动优质资源共享，切实解决群众看病贵、看病难问题；要建立完善不同级别医疗机构间目标明确、权责清晰、公平有效的分工协作机制，助推“基层首诊、双向转诊、急慢分诊、上下联动”的分级诊疗模式早日实现，满足人民群众日益增长的健康需求。要积极探索运行新模式，抓住关键环节，实施重点突破，努力在运行机制和管理体制上求创新、促发展。要注重总结好经验、好做法，不断固化为长效机制，对出现的新情况新问题认真探索研究，不断完善和整改，确保集团健康平稳运

行，为全面提高人民群众的健康水平、全面建成小康社会作出新的更大贡献。

亢国良表示，“第四医健集团”认真领会上级文件精神，制定切实可行的方案，将工作重心向群众医疗服务转变，落实好医保与分级诊疗、价格、控费、签约服务等政策衔接。郸城县妇幼保健院一定会发挥牵头医院优势，完善机制、倾力帮扶，努力把“第四医健集团”打造成为一支技术精湛、服务优良、医德高尚、作风清廉的医疗服务团队，用爱心、用真情、用规范的诊疗技术去服务病人，为推进全县医改和医共体建设作出最大的贡献，向县委、县政府和全县人民群众交一份满意答卷。

另外，该院与市中心医院签约医联体合作联盟，畅通急救绿色通道，就医院管理、技术咨询、人才交流与培养、科研开发、医疗服务等领域开展了广泛交流与合作，由此开启了郸城县“妇幼生命健康急救绿色通道”的新里程。

上接天线，学习借鉴更好的医疗服务资源；下接地气，为广大人民群众提供更便捷医疗服务。该院与乡镇卫生院结队帮扶，提升乡镇卫生院诊疗水平。按照县卫健委的统一安排，抽调内科、外科、妇产科、儿科等技术业务骨干，分别与巴集乡、钱店镇、白马镇、南丰镇、双楼乡等卫生院结成卫生技术下乡帮扶对子，实现分级诊疗、资源共享、互赢惠民的医联体，定期、定时、定岗到乡镇卫生院进行坐诊、手术、健康教育、技术指导等传帮带工作，切实加强帮扶卫生院的医疗服务技能和水平，为全县的“健康扶贫、助力脱贫”起到了积极的促进作用。

为适应经济社会的飞跃发展，以及公立医疗机构改革全面深入的需要，该院实行了全方位无死角、全覆盖无特岗的绩效考核，全成本核算管理模式，整体达到了增收节支、促进发展、效益显著、职工实惠的预期效果。全年门诊接诊1.4万人次，住院病人2.5万人次，施行各类手术2万余台次，业务收入过亿元。

新时代新起点，郸城县妇幼保健院全体职工满怀信心、决心以党的十九大精神为指导，以朝气蓬勃、斗志昂扬的风貌，以不骄不躁、谦虚向上的作风，再接再厉，开拓进取，为全面提升妇幼健康服务质量，作出新的更大贡献！



郸城县妇幼保健院健康扶贫义诊队深入乡村为群众送健康。